INTIMIDAD

Primer caso.

Una famosa presentadora de televisión está de vacaciones tomando el sol en topless en una playa. A lo lejos, un paparazzi le hace fotos con un teleobjetivo de largo alcance sin que ella se entere. Las fotos se publican en una revista.

Segundo caso

Un alto cargo político –pongamos que un ministro- tiene una afición desmesurada por el alcohol que hasta ahora ha conseguido mantener oculta a la opinión pública. Un adversario político se entera,  reúne pruebas y en una rueda de prensa da a conocer la noticia.

Tercer caso

Una empleada de una empresa multinacional se somete voluntariamente a una revisión médica promovida por la empresa. No se le informa expresamente qué tipo de información se va a buscar. En sus análisis se detecta que había consumido cannabis y es despedida por ello.

Cuarto caso

Una esposa sospecha de que su marido le es infiel, lo habla con él y éste se lo desmiente. Pero ella sigue recelando y decide contratar a un detective privado que descubre que el marido tiene encuentros con una amante. Lo pone en conocimiento de la esposa y ésta decide iniciar los trámites de la separación.

Quinto caso

Un sospechoso de terrorismo es sometido a vigilancia intensiva por la policía. Se le interviene el teléfono, su correo postal y electrónico, se investigan sus relaciones personales; incluso, aprovechando una ausencia, se registra su domicilio. No se encuentra ninguna prueba incriminatoria, y se da carpetazo al asunto sin que se le comunique nada.

Sexto caso

Acaba de haber una masacre terrorista, la calle está llena de cuerpos agonizantes, desfigurados, mutilados. Llegan los fotógrafos de la prensa y no paran de sacar fotos. El consejo de redacción de un periódico se reúne y decide publicar esas fotos porque son útiles para concienciar a la gente de la gravedad de la amenzaza terrorista.

Séptimo caso

Supongamos que en la aplicación de una tecnología genética se descubre una patología genética en un posible progenitor y que éste desea no informar a su pareja. ¿ Deben las instituciones estatales informar sobre esa patología a la pareja o debe prevalecer el respeto a su intimidad del afectado?
Texto

“No confundir lo que es particular e íntimo con lo que es público es la esencia de la discreción. Si malo es privatizar lo público apropiándose para beneficio propio lo que es de todos, no menos malo es publicar lo privado, exhibiendo hacia fuera lo que sólo en contextos íntimos puede tener valor, lo que da lugar a la impudicia, el exhibicionismo e incluso la obscenidad.

La vida social reposa en el secreto –una de las más grandes conquistas de la humanidad- no menos que en la transparencia y la comunicación. Pues sería muy difícil la convivencia si supiéramos todo de todos, no menos que si ignoráramos todo de todos. La transparencia y la “total visibilidad” es la antesala del despotismo y del totalitarismo,. Sólo los esclavos están siempre visibles para el amo. Si las sectas no admiten la privacidad, intimidad o secretos en sus miembros y practican la confesión pública, los hombres libres tienen secretos. Y no sólo secretos personales, pues el médico, el abogado, el periodista, el sacerdote, el asesor fiscal y otros profesionales no podrían ejercer sin el derecho al secreto”

Actividad: ¿cómo entiendes el derecho a la intimidad? ¿Cómo situar el límite entre la vida privada y la pública?

