Droits et libertés des citoyens
Un certain nombre de libertés et de droits fondamentaux sont à la base de la démocratie. Ce sont des valeurs qui renvoient aux principes fondateurs de l´État démocratique. Présents dans toutes les premières Déclarations constitutionnelles à la fin du XVIIIme siècle sont aussi les valeurs qui inspirent la DUDH . Il s´agit de l´égalité, de la liberté, de la propriété, de la sûreté, et de la résistance à l´oppression.
De ces droits et libertés fondamentaux, garantis par l´État, naissent un certain nombre d´autres.

- Du principe d´égalité découlent ainsi le suffrage universel, l´égalité de sexes, mais aussi l´égalité devant le loi, l´emploi, l´impôt, la justice ou l´accès à la culture.

-La liberté induit l´existence de la liberté individuelle, de la liberté d´opinion, d´expression, de réunion, de culte, de la liberté syndicale et du droit de grève.

-Le droit de propriété entraine la liberté de disposer de ses biens et d´entreprendre.

-Le droit à la sûreté, justifie enfin l´interdiction de tout arbitraire, la présomption d´innocence, le respect des droits de la défense, ou de la protections de la liberté individuelle par la justice.

Les premiers doits reconnus sont les droits-liberté, opposables à l´État. Ils ont souvent necessité de longues conquêtes avant d´être acquis. Le stade suivant du développement des droits des citoyens a concerné les doits-créances. Leur nom vient de la nécessité de l´intervention de l´État pour leur mise en oeuvre. Il s´agit des droits économiques et sociaux, tels que le droi à l´instruction, le droit à la santé, le droit au travail, ou le droit d´appartenance à un syndicat (face à l´idée libéral d´ un État non interventionniste, ces droits de deuxième genération songent plutôt à un État providence).

Aujourd´hui, un débat est en cours portant sur l´existence d´une troisième génération de droits de l´homme, comme le droit à l´environnement sain, ou le droit d´ingérence humanitaire. Ils impliqueraient une solidarité internationnale. 
Tous ces droits sont protegés par leur affirmation dans des textes solennels, mais aussi par la présence de juges indépendants, aptes à constater une violation et à la sanctionner. La mobilisations des citoyens eux-mêmes est égalment un moyen de préserver leurs droits. À travers des associations, d´organisations non gouvernamentales, par des pétitions, des manifestations, les citoyens contribuent à la défense de leurs libertés.

QUESTIONS
1.- Quels sont les principes fondamentaux des D. H. et les droits qui en découlent?

2.- Comment peut-on protéger les droits et libertés des citoyens?
